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ZAWARTOŚĆ OPRACOWANIA 

 
Opis techniczny do dokumentacji wykonawczej 

Część graficzna: 

- budynek usługowy rzut parteru     rys. Nr 1 

- budynek usługowy rzut I piętra     rys. Nr 2 

- budynek usługowy rzut II piętra     rys. Nr 3 

- budynek usługowy zestawienie okien    rys. Nr 4 

- budynek usługowy zestawienie drzwi     rys. Nr 5 
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OPIS TECHNICZNY 
do dokumentacji wykonawczej remontu budynku usługowego 

na terenie drogowego przejścia granicznego  
w Bobrownikach 

  
1. PODSTAWA OPRACOWANIA 

 
• Podstawą opracowania jest zlecenie z Podlaskiego Urzędu 

Wojewódzkiego w Białymstoku, ul. Mickiewicza 3, 15-213 Białystok 
o znaku: WI-II.672.24.2021/3 z dnia 12.05.2021r na wykonanie 
dokumentacji wykonawczej remontu budynku usługowego na 
terenie drogowego przejścia granicznego w Bobrownikach 

• Niekompletna dokumentacja archiwalna  
• Wizja lokalna  
• Dokumentacja fotograficzna wykonana w trakcie wizji lokalnej  
• Inwentaryzacja architektoniczna 

 
2. KONCEPCJA  REMONTU 
 
Planowany jest remont budynku usługowego na terenie drogowego 

przejścia granicznego w Bobrownikach.  
Remont będzie obejmował prace: 
-wymianę stolarki okiennej i drzwiowej zewnętrznej aluminiowej; 
-wymiana drzwi wewnętrznych w holu na I piętrze na aluminiowe w 

kolorze zielonym oraz drzwi płytowe do łazienek; 
-wymianę parapetów zewnętrznych i wewnętrznych przy 

wymienianych oknach; 
-obróbka i malowanie glifów wewnątrz i na zewnątrz po wymianie 

okien; 
-remont schodów wewnętrznej klatki schodowej – wymiana 

wykładziny PCV na płytki gresowe 30x30 cm. 
-wymiana osprzętu elektrycznego w holu na I piętrze (gniazda, łączniki, 

rozdzielnie elektryczne – część do wymiany, część do odmalowania); 
-malowanie sufitów podwieszanych kasetonowych w holu 

wejściowym na parterze 
-wymiana sufitów podwieszanych w obrębie klatki schodowej na I i II 

piętrze oraz w holu na I piętrze; 
-odmalowanie klatki schodowej od poziomu 0 do +1 oraz holu na I 

piętrze z wykonaniem lamperii z tynku mozaikowego; 
 
Zakres prac należy rozpatrywać wraz z dokumentacją rysunkową 

poszczególnych kondygnacji oraz zestawieniami stolarki okiennej i 
drzwiowej. 
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3. DANE OGÓLNE ISTNIEJĄCEGO BUDYNKU. 
Budynek usługowy zlokalizowany jest na platformie wyjazdowej 

drogowego przejścia granicznego w Bobrownikach, w zachodniej części 
platformy. 

Budynek w technologii szkieletu w połączeniu z technologią 
tradycyjną, z wysokim dachem wielospadowym, część parterowa na 
słupach z możliwością przejazdu z otwartymi miejscami postojowymi, w 
pozostałej części parteru sanitariaty, szatnie oraz klatka schodowa z 
dźwigiem hydraulicznym umożliwiającym komunikację pionową z 
pozostałymi kondygnacjami. 

Poddasze nieużytkowe. Brak podpiwniczenia. 
 
3.1. Ściany zewnętrzne nadziemia – warstwowe z cegły wapienno -

piaskowej i gazobetonu, ocieplone, tynk gładki cienkowarstwowy w kolorze 
białym oraz płytki klinkierowe imitujące cegłę w kolorze piaskowym. 

3.2. Strop z prefabrykowanych płyt kanałowych gr. 24cm oraz 
żelbetowy wylewany. 

3.3. Dach wysoki dwuspadowy, ze ściętymi szczytami. 
3.4. Ślusarka okienna i drzwiowa aluminiowa w kolorze żółtym 

RAL1023 od strony zewnętrznej. Drzwi wejściowe przesuwne 
szklone szkłem bezpiecznym otwierane automatycznie 
wyposażone w czujnik ruchu, drzwi rozwierane wyposażone w 
samozamykacze. Drzwi wewnątrzlokalowe w kolorze zielonym. 

3.5. Schody wylewane żelbetowe, balustrady aluminiowe. 
3.6. Słupy podciągi żelbetowe wylewane. 
3.7. Szyb windowy murowany. Winda osobowa z maszynownią 

boczną.  
 

4. OPIS POSZCZEGÓLNYCH ELEMENTÓW REMONTU 
4.1. Wymiana stolarki okiennej i drzwiowej zewnętrznej aluminiowej. 
 

Roboty rozbiórkowe i prace przygotowawcze: 

-zbicie wszystkich tynków glifów otworów wymienianych okien i drzwi; 
-demontaż stolarki okiennej i drzwiowej przeznaczonej do wymiany 

oraz obróbek blacharskich i parapetów wewnętrznych. 
 

Prace do wykonania: 

- montaż nowej stolarki okiennej i drzwiowej; 
- montaż parapetów wewnętrznych; 
- montaż parapetów zewnętrznych  
- obróbka i malowanie glifów wewnątrz i na zewnątrz wokół 

wymienianych okien.  
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Projektuje się demontaż istniejącej i montaż nowej stolarki okiennej oraz 

parapetów zewnętrznych, i wewnętrznych. We wskazanych oknach 
oznaczonych na rysunkach *, w pomieszczeniach sanitariatów i szatni 
zastosować okleinę matową zasłaniającą widok - na całej szybie, 
dokładny rodzaj i moc zasłaniania uzgodnić z Zamawiającym i 
Użytkownikiem. 

Wymienić okna oznaczone na rysunkach jako projektowane na nowe 
okna aluminiowe o współczynniku przenikania ciepła całego okna U≤0,90 
W/(m2K) z napływem świeżego powietrza przez np. nawiewniki 
higrosterowane automatycznie. Kolor żółty na zewnątrz dostosować do 
istniejącego koloru okien - RAL1023, wewnątrz kolor biały. Poszczególne 
rodzaje okien, ilość oraz rozmieszczenie zgodnie z zestawieniem okien. 

Przy wymienianych oknach zamontować parapety zewnętrzne z 
blachy ocynkowanej powlekanej w kolorze żółtym dobranym do koloru 
okien - RAL1023 i wewnętrzne z konglomeratu grubości 3cm w kolorze 
białym do uzgodnienia i ostatecznej akceptacji przez Zamawiającego i 
Użytkownika. 

Wymienić 1 drzwi zewnętrzne na nowe aluminiowe ciepłe o 
współczynniku przenikania ciepła całej ślusarki U≤1,30 W/(m2K). Kolor żółty 
na zewnątrz dostosować do istniejącego koloru drzwi - RAL1023, szklone 
szkłem bezpiecznym, wewnątrz kolor biały. Zastosować skrzydła drzwiowe z 
metalowymi stopkami z gumową końcówką umożliwiające przytrzymanie 
skrzydła w pozycji otwartej; z zamkiem - możliwość zamknięcia na klucz 
oraz z samozamykaczem. 

W holu na I piętrze wymienić 10 drzwi do pomieszczeń usługowych i 
pom. technicznego na aluminiowe w kolorze zielonym – dobranym do już 
istniejących drzwi na II piętrze. Skrzydła drzwiowe z metalowymi stopkami z 
gumową końcówką umożliwiające przytrzymanie skrzydła w pozycji 
otwartej oraz z zamkiem - możliwość zamknięcia na klucz, szklenie szkłem 
bezpiecznym. 

Na I piętrze w holu projektuje się 4 sztuki drzwi płytowych do 
pomieszczeń sanitarnych i pomieszczenia technicznego. Drzwi w kolorze 
szarym z możliwością zamykania na klucz, z tulejami wentylacyjnymi w dole 
drzwi pow. zgodna z wymogami prawa budowlanego (minimum 220 
cm³)oraz z samozamykaczem. 

Dodatkowo drzwi dźwigu osobowego na wszystkich piętrach i drzwi 
maszynowni do odmalowania. Drzwi dźwigu odmalować w kolorze 
zielonym – do uzgodnienia; farbą zmywalną, dostosowaną do materiału 
powierzchni. 

Drzwi do maszynowni odmalować w kolorze białym – do uzgodnienia; 
farbą dostosowaną do materiału powierzchni, zmywalną. 
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Kolor stolarki i ślusarki, parapetów wewnętrznych oraz zewnętrznych, 
kolor farby do odmalowania glifów na zewnątrz i wewnątrz - dobrać na 
podstawie wykonanej próbki koloru dostosowanej do już istniejących 
kolorów - do uzgodnienia i ostatecznej akceptacji przez Zamawiającego i 
Użytkownika. 

Przed przystąpieniem do wymiany okien i drzwi sprawdzić wymiary w 
naturze i wymiary montażowe producenta stolarki i ślusarki. 

 
4.2. Remont schodów wewnętrznej klatki schodowej  
 
Roboty rozbiórkowe i prace przygotowawcze: 

- demontaż istniejącej wykładziny na stopniach, podstopniach, 
spocznikach i cokołach PCV; 

 

Prace do wykonania: 

- montaż nowych nawierzchni  z płytek gresowych; 

 
Projektuje się zmianę nawierzchni na klatce schodowej z wykładziny 

PCV na płytki z gresu technicznego o gładkiej matowej powierzchni, 
ziarnisto-szarej kolorystyce, antyposlizgowość min R10, odporność na 
ścieranie min 175, wymiary 30x30 cm, zastosować cokoły 10cm przy 
ścianach z tych samych płytek oraz systemowe stopnice. Ostateczny 
model płytek ustalić z Zamawiającym, Użytkownikiem i Projektantem. 



12 

Podczas remontu schodów wewnętrznych w budynku usługowym 
należy w pierwszej kolejności usunąć wszystkie istniejące wykładziny PCV, 
nienośne warstwy zapraw i skorodowanego betonu. Po oczyszczeniu 
podłoża korektę wymiarów i wyprofilowanie kształtów, a także nadanie 
spadków rzędu 2% na stopnicach należy wykonać za pomocą szpachli 
wyrównującej. Projektowanym materiałem do wykonania tych prac w 
zakresie grubości warstw do 2-3 cm w jednym cyklu jest szpachla 
wbudowana na podkładzie z emulsji szczepnej („mokro na mokro”).  

Należy stosować zaprawy klejowe zgodne z klasyfikacją C2 wg normy 
PN-EN-12004, na ogół cienkowarstwowe w przypadku płytek, oraz technikę 
przyklejania zapewniającą pełne przyleganie zaprawy zarówno do 
podłoża jak i do stopnic i podstopnic. Niedopuszczalne są pustki gdyż: 

•  obniżona pow. przylegania zmniejsza ogólną siłę mocowania płytek; 
•  możliwość przepływania wody przez pustki powoduje wypłukiwanie 

istotnych składników zaprawy obniżając jej trwałość i siłę wiązania, a także 
tworzy nieestetyczne  punktowe wycieki jasnych zanieczyszczeń; 

Głównym błędem, którego należy unikać, jest występ krawędzi płytki 
nad krawędziami materiału leżącego na poziomej powierzchni stopni. Aby 
zapobiec odpryskom i upadkom okładziny, płytka jest układana poziomo, 
tak aby pokrywała koniec kroku. 

Minimalne szerokości spoin ok. 5 milimetrów. Zaprawy cementowe do 
spoinowania powinny należeć do grupy tzw. „elastycznych”, gdyż oprócz 
funkcji estetycznych spełniają także funkcję kompensowania naprężeń 
pomiędzy okładziną, a podłożem. Doskonałym materiałem mogą tu być 
zaprawy fugowe o nieprzeciętnych właściwościach hydrofobowych, lub z 
dużą zawartością trasu redukującego powstawanie wapiennych nalotów 
na powierzchni fugi. Fugi łączące powierzchnie pionowe i poziome 
oczywiście należy wypełnić silikonem. 

 
4.3. wymiana osprzętu elektrycznego w holu na I piętrze (gniazda, 

łączniki, rozdzielnie elektryczne – część do wymiany, część do 
odmalowania). 

 
Do wymiany na I piętrze w holu: 
- 4 sztuki  - gniazdo wtykowe, 230V, 16A, z bolcem ochronnym, 

pojedyncze, P/T; 
- 4 sztuki - łącznik jednobiegunowy, P/T; 
-szafka teletechniczna, wymiar: 34x31cm; kolor biały, zamykana, 

rodzaj i model uzgodnić z Zamawiającym i Użytkownikiem; 
 

Dodatkowo na I piętrze malowanie: 
-2 szafek elektrycznych wymiar: 2 szt. x 22x32cm;  
-3 szafek elektrycznych wymiar: 34x32cm; 34x59cm; 34x45cm 
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kolor biały, rodzaj farby dostosować do materiału szafki. 
 
Na parterze demontaż i montaż nowej szafki teletechnicznej wymiar: 

25x30cm; kolor biały, zamykana, rodzaj i model uzgodnić z Zamawiającym i 
Użytkownikiem. 

 
4.4. Projekt zakłada malowanie sufitów podwieszanych kasetonowych 

w holu wejściowym na parterze farba akrylowa  w kolorze białym.  
 
4.5.Wymiana sufitów podwieszanych w obrębie klatki schodowej na I i 

II piętrze oraz w holu na I piętrze. 

 
W skład wymiany sufitu wchodzi demontaż istniejącego sufitu wraz z 

podkonstrukcją oraz wykonanie nowej podkonstrukcji i montaż nowych płyt 
sufitu podwieszanego. Nowy sufit podwieszany z kasetonów 60x60x3,5 cm; z 
częściowo ukrytą konstrukcją T 24 mm w białym kolorze, równa wysokość 
profili głównych i poprzecznych 38 mm.  

Prace montażowe należy wykonywać zgodnie z zaleceniami 
producenta. Po zdjęciu istniejącego sufitu, sprawdzić instalacje 
podsufitowe, projektowany sufit dostosować do istniejącej zabudowy i 
instalacji, które biegną pod ist, sufitem. 

W nowoprojektowanym suficie podwieszanym należy zamontować 
systemowe oświetlenie kasetonowe oraz niezbędne instalacje oraz już 
istniejące na suficie. Projektuje się lampy LED kasetonowe, ekonomiczne, 
oprawa o niskiej obudowie, strumień świetlny: 3300lm, maksymalna 
skuteczność świetlna: 106lm/W, temperatura barwowa najbliższa: 4000K, 
kolor oprawy: biały, RAL9016; napięcie: 230V AC; moc: 31W; sterowanie 
przewodowe: ON/OFF; stopień ochrony IP: IP20. Ostateczny rodzaj i model 
uzgodnić z Zamawiającym i Użytkownikiem. 



14 

4.6. Projektuje się odmalowanie klatki schodowej od poziomu 0 do +1 
oraz holu na I piętrze z wykonaniem lamperii z tynku mozaikowego. 

 
Rodzaj tynku mozaikowego - ziarna i kolor ostatecznie do ustalenia z 

zamawiającym! Projektowany kolor szary mieszany do wysokości 135 cm, 15 
cm powyżej kolor zielony, łącznie 150 cm. Przed nakładaniem wykonać 
próbkę do akceptacji przez Zamawiającego i Użytkownika na wzór lamperii 
na II piętrze. Powyżej tynku mozaikowego malowanie farbą akrylową w 
kolorze białym. 

Nakładanie mozaiki tynkowej należy rozpoczynać wyłącznie na 
równych i oczyszczonych ścianach. Jakiekolwiek ubytki w strukturze danej 
powierzchni mogą całkowicie zepsuć finalny efekt oraz mogą pozbawić 
powłokę jej trwałości. Temperatura podczas pracy i wysychania powinna 
mieścić się w przedziale 10-25 stopni Celsjusza. Stosować odstępy czasowe 
kolejnych etapów pracy wskazane przez producentów zgodnie z atestami i 
aprobatami technicznymi. 

Oczyszczoną i wyrównaną powierzchnię osiatkować i następnie 
zagruntować i nakładać tynk mozaikowy.  

Podczas prac wykończeniowych stosować dylatację systemową.  
Zagruntowanie podłoża przy użyciu gruntu akrylowego. 
Układanie mozaiki tynkowej na danej powierzchni powinno się 

prowadzić w sposób ciągły, czyli zgodny z zasadą „mokre na mokre”. Z tej 
przyczyny nie wolno dzielić realizacji na etapy, gdyż krawędzie pomiędzy 
poszczególnymi warstwami staną się wówczas widoczne, a co za tym idzie 
– końcowy efekt będzie dużo gorszy. 

Ważne jest to, aby tynk podczas schnięcia nie był narażony na 
działanie wody lub bardzo silnego słońca. Dzięki temu gotowa 
powierzchnia uzyska oczekiwany wygląd, stanie się odporna na działanie 
czynników mech. oraz niekorzystnych warunków atmosferycznych. 

 
5. UWAGI KOŃCOWE 
Wszystkie roboty należy wykonać zgodnie z technicznymi warunkami 

wykonania i odbioru robót budowlanych przy spełnieniu wymagań BHP.  
Wszystkie wbudowane materiały i urządzenia winny posiadać 

certyfikaty na znak bezpieczeństwa lub deklarację zgodności z PN i 
udokumentowane świadectwami ITB, PPOŻ, PZH.  

Roboty budowlane prowadzić zgodnie z normami, zasadami wiedzy 
technicznej oraz specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót 
budowlanych. 

 
Główne zagrożenia bezpieczeństwa i higieny pracy wynikają z 

niebezpieczeństwa skaleczenia się ostrymi krawędziami, niewłaściwego 
posługiwania się maszynami i narzędziami mechanicznymi i ręcznymi, 
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pracy w niewygodnej pozycji, oraz nieprzestrzeganiu ogólnych zasad 
higieny pracy. 

Aby wyeliminować zagrożenia należy przestrzegać następujących 
zasad: 

- właściwie zaplanować i zorganizować stanowisko pracy; 
- przed użyciem maszyn i urządzeń zapoznać się z instrukcją obsługi; 
- prawidłowo posługiwać się narzędziami i sprzętem; 
- zachować ostrożność podczas obsługiwania maszyn i narzędzi 

mechanicznych, które mogą spowodować urazy lub skaleczenia; 
- nie obsługiwać wiertarki i innych maszyn wirujących w rękawicach 

lub opatrunkach na dłoniach; 
- sprawdzić przed każdym użyciem, czy narzędzia i przewody 

zasilające nie mają uszkodzeń; 
- używać maszyn i urządzeń elektrycznych zabezpieczonych przez 

uziemienie; 
- zachować ostrożność przy transporcie materiałów budowlanych; 
- zachować porządek w miejscu pracy i używać odzieży roboczej; 
- stosować się do zaleceń używania rękawic ochronnych; 
- teren pracy oznakować i zabezpieczyć taśmami lub barierkami; 
- przestrzegać przepisów bezpieczeństwa przeciwpożarowego w 

czasie pracy. 
 
 

 
          Projektant: 
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WIDOK ELEWACJI – OKNA DO WYMIANY 
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WIDOK DRZWI MASZYNOWNI I DRZWI DŹWIGU – drzwi do odmalowania 
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WIDOK DRZWI DO WYMIANY W HOLU NA I PIĘTRZE 
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WIDOK KLATKI SCHODOWEJ SCHODÓW  
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OSPRZĘT ELEKTRYCZNY DO WYMIANY 

   

   
 

SUFIT PODWIESZANY NA PARTERZE DO ODMALOWANIA 
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SUFIT NA I PIĘTRZE DO WYMIANY 

  

  
SUFIT NA II PIĘTRZE DO WYMIANY 

  
 
 
 
 
 
 
 
KLAPA W SUFICIE PODWIESZANYM 
NA II PIĘTRZE DO WYMIANY 












